

Республика Узбекистан, отмечающая 31-ю годовщину со дня приобретения независимости, – молодое, суверенное государство, в котором произошли значительные крупномасштабные государственные преобразования. Существовавшая ранее система экономики радикально преобразована, и сегодня мы живем в стране с развивающейся рыночной экономикой, способной интегрироваться в мировую экономическую систему. За годы независимости Узбекистан стал процветающей, развивающейся страной, известной на международной арене.

Известно, что узбекскую модель государственности отличает сильная социальная составляющая. В Узбекистане осуществляются масштабные демократические преобразования, направленные на повышение уровня благосостояния населения и обеспечение устойчивого развития. Принимаемые в стране меры по охране семьи, материнства и детства, забота о старшем поколении заслуживают большого уважения. Учитывая, что здоровая и дружная семья является фундаментом крепкого будущего, этому фактору в нашей стране уделено одно из приоритетных значений в социальной политике. Огромное внимание уделяется молодежи: для юношей и девушек открывается все больше возможностей успешной самореализации и получения качественного образования. Ведется серьезная работа по развитию здравоохранения, спорта, науки и культуры. Создана соответствующая инфраструктура, современные спортивные комплексы, медицинские учреждения, места для комфортного проведения досуга.

Экономические успехи Узбекистана связаны с эффективностью избранной стратегии – узбекской модели развития национальной экономики. Во многом благодаря комплексу системных мер по коренному изменению структуры собственности, сокращению присутствия государства в экономике, изменению принципов и подходов корпоративного управления достигнуты стабильные темпы экономического роста. Проводимая в республике модернизация промышленности, принятый пакет нормативно-правовых актов по усилению гарантий и защиты законных прав частных собственников и предпринимателей, упрощение и облегчение создания и осуществления деятельности субъектов предпринимательства обеспечивают рост объема привлекаемых в экономику инвестиций. Проводимая под руководством Президента страны Шавката Мирзиёева политика, направленная на социальную и экономическую модернизацию государства, воспринимается обществом как свидетельство перехода курса от национального возрождения к национальному подъему, становлению Нового Узбекистана. Идеи создания Нового Узбекистана близки и понятны каждому узбекистанцу, они сплотили общество, весь народ для решения главных задач – роста и развития страны во всех сферах, построения новой жизни и вхождения нашей страны в число развитых государств мира, преодоления социального неравенства, борьбы с бедностью и повышения благосостояния народа.

Узбекистан – многонациональная и многоконфессиональная страна, где представители различных этнических групп проживают в мире и согласии. По данным Госкомстата страны, на 1 июля 2022 года постоянное население республики составляет более 35 млн человек. Узбекский опыт поддержания атмосферы согласия и толерантности в самой густонаселенной стране Центральноазиатского региона, в которой проживает более 130 народов и представлены 16 религиозных конфессий, является по-своему уникальным в современном мире. Толерантность имеет в Узбекистане многовековые корни. На нашей земле издавна тесно взаимодействовали и сосуществовали самые различные национальности, религии и традиции. Здесь соседствовали различные цивилизации, происходило глобальное взаимообогащение мировых культур. За годы независимости многонациональный Узбекистан сохранил обстановку стабильности, межнационального и межконфессионального мира. Достижение такого качественного уровня является закономерным результатом национальной политики, проводимой в стране и основанной на гуманизме и общечеловеческих ценностях.

В этом, безусловно, заслуга руководства республики, которое уделяет данному вопросу большое внимание и проводит эффективную социальную политику. Мировая общественность признала уникальность узбекской модели обеспечения межнационального согласия. При этом необходимо подчеркнуть, что межнациональное и межконфессиональное согласие является отражением характерных черт узбекского народа, его многовековых традиций добрососедства и гостеприимства.

За годы независимости в Узбекистане проведена масштабная административная реформа – осуществлены модернизация и обновление структур государственного и хозяйственного управления, реорганизованы местные органы власти. Благодаря успешно проводимым коренным преобразованиям общественно-политической системы,

обеспечено ускоренное и устойчивое развитие страны, сформирован фундамент новой национальной государственности, созданы основы демократического правового государства и сильного гражданского общества. Осуществление реформ, обеспечили положительную динамику политического и социально-экономического развития страны, эффективное функционирование государственных и общественных структур. Реформы и успехи, достигнутые за эти годы, уже не раз являлись предметом обсуждения не только в Узбекистане, но и во всем мире.

Экономическое развитие является одним из важнейших направлений политики любого государства. Достигнутые нашей страной за годы независимости рубежи – это прежде всего результат своевременной начатой взвешенной, все-

Рабочие будни великой страны

сторонне продуманной, рассчитанной на длительную перспективу политики по реформированию, либерализации и модернизации экономики страны, диверсификации ее структуры. И не секрет, что на сегодняшний день многие страны мира изучают наш опыт. Широкое привлечение инвестиций в различные сектора экономики, увеличение потенциала и объема экспорта продукции, продуманная валютно-финансовая политика служат важным фактором роста узбекской экономики. Деловой климат Узбекистана стал благоприятным благодаря предпринятым мерам, направленным на создание необходимых условий для развития частного предпринимательства и привлечения иностранных инвестиций. По данным Госкомстата, по состоянию на 1 июля 2022 года в стране насчитывается 20 специальных экономических зон (СЭЗ), 116 МПЗ – дирекций малых промышленных зон, 12 технопарков и 467 кластеров, в состав которых вошли: в СЭЗ – 505 предприятий, МПЗ – 1830, технопарки – 58 и кластеры – 471 предприятие. Объем производства промышленной продукции за указанный период всего составил 27403,4 млрд сумов. Наибольший объем производства промышленной продукции зафиксирован в кластерах – 13171,2 млрд сумов.

Нельзя не отметить и успехи в реформировании сельского хозяйства. Весьма результативной является политика руководства страны, направленная на продвижение национального агропрома, на самообеспечение продовольствием. Динамично развиваются плодовоовощеводство, садоводство и животноводство, а также промышленная переработка их продукции. Важную роль в устойчивости социально-экономического развития играют меры, по увеличению доходов населения и повышению уровня и качества жизни людей.

Благодаря мудрой и дальновидной политике руководства Узбекистана страна с первых лет независимости занимает достойное место в международных отношениях. Доказательством тому являются выдвинутые главой государства и поддержанные мировым сообществом важные инициативы международного значения. За короткий период времени после обретения независимости Узбекистан стал равноправным членом мирового сообщества, многих международных организаций, заняв достойное место в мире. Республика, обладая мощным людским и ресурсным потенциалом, является центральным государством в регионе, где без его участия не может быть решен ни один важный вопрос.

Политика нашей страны исходит из того, что в XXI веке межгосударственное сотрудничество может строиться исключительно на основе международного права и подлинного равноправия и взаимного учета интересов друг друга. Международная политика Узбекистана направлена на достижение международных гарантий суверенитета и независимости нашего государства. Для установления дружественных отношений с зарубежными странами была проведена огромная плодотворная работа. Свыше 120 стран официально признали и установили дипломатические отношения с РУз. Страна является полноправным и активным членом ООН, а также укрепляет сотрудничество с наиболее влиятельными международными организациями, такими как Европейский банк реконструкции и развития, Международный валютный фонд, МАГАТЭ, Красный Крест и другими. Сегодня можно с уверенностью сказать, что Узбекистан стал признанным партнером на международной арене и занял достойное место среди мировых экономических систем.

В текущем году было отмечено 30-летие плодотворного и многопланового сотрудничества Узбекистана с ООН, начало которого было заложено 2 марта 1992 года. Наше государство верно целям и принципам Устава ООН, Всеобщей декларации прав человека и другим основным международным договорам и неукоснительно выполняет принятые на себя обязательства. Узбекистан, являясь членом ООН, демонстрирует свою приверженность принципу равенства, сотрудничества, многосторонности и защиты

международной политической системы. В последние годы активно выступает инициатором представлений мирного урегулирования международных конфликтов, недопущения новых глобальных вооруженных столкновений, налаживания сотрудничества между странами, глобального диалога, глобальных действий и защиты прав человека во всем мире.

За последние несколько лет наряду с Генеральным секретарем ООН Антониу Гутерришем Узбекистан посетили Верховный комиссар ООН по правам человека Зейд Раад аль-Хусейн, Специальный докладчик по вопросу о свободе религии или убеждений Ахмед Шахид, Специальный докладчик по вопросу о независимости судей и адвокатов Диего Гарсия-Саян и Специальный докладчик по вопросам поощрения и защиты прав человека в условиях борьбы с



терроризмом Фионнуала Ни Аолаин. Наше государство осуществило широкомасштабное внедрение международных стандартов в области прав человека в жизнь общества, сознание граждан и госслужащих.

В сентябре 2020 года Кенгаши палат Олий Мажлиса образовали Парламентскую комиссию по соблюдению международных обязательств Республики Узбекистан в области прав человека, утвердили ее состав и положение. Комиссия призвана содействовать соблюдению международных обязательств нашей страны в области прав человека и реализации Национальной стратегии Республики Узбекистан в области прав человека. Международное сообщество дало положительную оценку проведенным в республике мероприятиям, направленным на разработку национальных индикаторов по Целям устойчивого развития ООН. Узбекистан в сотрудничестве с Управлением Верховного комиссара ООН по правам человека в числе немногих стран подготовил и представил свой основной базовый документ в области прав человека, который в настоящее время используется в качестве руководства всеми правозащитными структурами ООН.

Сегодня в связи с предстоящим проведением саммита ШОС 15-16 сентября в Самарканде внимание всего цивилизованного мира приковано к Узбекистану – председателю ШОС в 2021-2022 годах. Наша страна стала одним из основателей Шанхайской организации сотрудничества после вступления 15 июня 2001 года Узбекистана в «Шанхайский форум». В настоящий момент в состав ШОС входят Узбекистан, Россия, Казахстан, Таджикистан, Кыргызстан, Китай, Индия и Пакистан. Готовится к полноценному членству Иран. В числе наблюдателей – Афганистан, Беларусь и Монголия. Предстоящий 21-й саммит ШОС позволит поднять на новый уровень исторически тесные отношения стран-участниц объединения с учетом меняющейся международной среды.

Как и любая страна, независимый Узбекистан стремится к высокому уровню жизни своего народа, к процветающей экономике, основанной на современных технологиях, выстраиванию равноправных отношений во внешней политике. Необходимо помнить, что независимость хрупкая вещь, которую необходимо беречь и укреплять совместными усилиями всех граждан. Все эти достижения – заслуга узбекского народа, известного своим трудолюбием, высокой духовностью, целеустремленностью, умением преодолевать трудности. Именно данные качества являются залогом устойчивого развития государства и общества.

Академик Каландар АБДУРАХМАНОВ.